

Zentai László

## Örök értékek, évszázados tradíció a 21. századi felsőoktatásban

*(Jubileumi tanév előtt áll az Eszterházy Károly Katolikus Egyetem közössége)*

Nagy jubileum közeleg Eger egyetemén, hiszen 2023-ban a 249. felsőoktatási tanévet zárta az Eszterházy Károly Katolikus Egyetem (EKKE). A jövő esztendőben emlékeznek tehát arra, hogy gróf Eszterházy Károly a tudományok és a művészetek javára felépíttette az egyetemi házat, a Líceumot. A városépítő főpap negyed évezreddel ezelőtt kijelölte Eger számára az utat, s 1774-ben letette a mára öt karú, két doktori iskolával rendelkező, számos tudományos kutatási területen kimagaslóan teljesítő tudásközpont alapjait.

Már a 249. tanév zárásának elérkeztével is egy különleges történet tanúi lehetnek a diplomaosztó esemény résztvevői: a 2021. augusztus 1-je óta az Egeri Főegyházmege fenntartásában működő intézmény 2023. július 7-én a Bazilikában tartotta oklevélátadó díszünnepségét. Erre eddig nem volt példa az intézmény történetében, hiszen az eszterházyi diplomákat a hagyomány szerint a Líceum díszudvarán, vagy az épület csodálatos dísztermében vehették át a végzősök. Mondhatni: új korszak nyílt a katolikus alapítású, s immár ismét a főegyházmege szárnyai alatt működő egyetem életében. A fenntartóváltással erősödött az egyetem regionális katalizátori szerepe, az országos és nemzetközi szerepvállalása, egyre kiterjedtebbek az intézmény nemzetközi kapcsolatai, kutatási és oktatási együttműködései is.

Ez évben az egeri és jászberényi oktatási helyszínen összesen 1050 fő tett sikeres záróvizsgát. A vidéki egyetemek között igen népszerű intézmény őrzi kedveltségét a fiatalok és a magasabb szinten tanulni vágyók körében, s elmondható, hogy a 2023-as végzősök 38%-a pedagógusképzésben szerzett oklevelet. Az EKKE a pedagógusképzés teljes vertikumát lefedve készíti fel a szakembereket a fontos hivatásra, a kisgyermeknevelőtől egészen a kutató tanárig, s a Neveléstudományi Doktori Iskoláig. Az egyetem országosan meghatározó szerepet tölt be a pedagógusképzés- és továbbképzés fejlesztésében, a jövő iskolájának kialakításában. A jövő nevelési-oktatási szakembereinek felkészítése – a nagy egeri hagyományokra alapozva – továbbra is a legnépszerűbb képzési területet jelenti az intézményben.

Fontos üzenet ez a pedagógusok helyzetét, pályáját érintő kérdések, viták közepette: az egeri központú egyetem őrzi a népszerűségét, s ahogyan a korábbi eszten-

dőkben, úgy a következő időszakban is jelentős szerepet vállal a magyarországi köznevelés tartalmi és módszertani megújításában, valamint az oktatásügy informatikai hátterének biztosításában, fejlesztésében.

Az intézmény a 17 közismereti tanárszakot mintegy 80-féle párosításban hirdette meg, s a pedagógusképzésben 67%-kal nőtt az Eszterházy Károly Katolikus Egyetemet első helyen megjelölő jelentkezők száma.

A leendő hallgatók tudják, hogy aki az EKKE tanári szakjait választja, már az első évfolyamtól kezdve intenzív gyakorlattal, egyedülálló ösztöndíj-lehetőségekkel folytathatja felsőfokú tanulmányait. A gróf Eszterházy Károly nevét viselő, s az alapító püspök szellemi örökségét büszkén ápoló egyetem egyik fő küldetése továbbra is az, hogy igazán elkötelezett szakembereket képezzen.

Az egyetem hitvallása, hogy olyan leendő pedagógusokra van szükség, akik az egyetemi évek alatt nem csupán a szükséges tudással vértetik fel magukat, hanem példát vesznek, motivációt, lelkesedést is merítenek az Eszterházy-n oktató kiválóságok szemléletéből, odaadásából, személyes elhivatottságából. A hallgatók páratlanul erős közösségben tanulhatnak, személyes figyelem veszi körül őket. Az ismeretanyagot túl a fiatalok emberi értékekkel is gazdagodnak, jó példákat láthatnak az egyetemen, s ebből merítve elhivatottan léphetnek a katedrára. Az Eszterházy Károly Katolikus Egyetem küldetése, hogy aki értékközpontú, nyitott, kreatív szakemberként, naprakész tudás birtokában juthat el oda, hogy gyermekeket oktasson a különböző köznevelési intézményekben.

A további, sikeres folytatás és a jól képzett pedagógus-utánpótlás biztosítása érdekében az Egri Főegyházmegye és az egyetem közösen megalapította a Pyrker ösztöndíjat. A tanulmányok teljes idejére elnyerhető, havi százezer forintos támogatást első alkalommal a 2022/23-as tanévben kaphatták meg az arra érdemesnek bizonyult, tanár szakos hallgatók. A kiírás első évében 17 diák nyerte el a jelentős összeget, amely kiszámíthatóvá teszi az egyetemi éveket és biztos álláslehetőséget is nyújt a frissen tanári diplomát szerzett szakembereknek. A Pyrker Ösztöndíjat azok a nappali tagozatos, pedagógusképzésben tanuló hallgatók nyerhették el, akik pályázatukban vállalták, hogy a katolikus egyház által fenntartott nevelési-oktatási intézményben helyezkednek el a diplomaszerezést követően. A Dr. Ternyák Csaba egri érsek által pártolt főegyházmegyéhez Heves, Borsod-Abaúj-Zemplén és Jász-Nagykun-Szolnok megyében több mint 50 köznevelési intézmény tartozik, 100-nál is több feladatellátási hellyel, ahol 20 000 gyermek oktatásáról-neveléséről gondoskodnak. Az érintett óvodákban, szakképző iskolákban és köznevelési intézményekben az egyház csaknem 2500 pedagógust alkalmaz.

Az EKKE színes palettája a kántorképzéssel is gyarapodik 2023 szeptemberétől, az intézmény oktatási palettája így immár 11 képzési területre terjed ki. A tudás átadása mellett az egyetem a hallgatókat segítő, egyedi eszterházy ösztöndíjrend-

szert is kínál a jelentkezőknek, ám az anyagi támogatás nem minden. A diákokat a tanév során mentoroktatók és hallgatói szakmentorok segítik, valamint a kortárs mentálhigiénés tanácsadás is rendelkezésükre áll. Nagyon fontos, hogy az egyetemre érkező diákok testi-lelki egészségben gyarapíthassák tudásukat, s ha elakadnának, segítséget kapjanak akár az Egyetemi Lelkészségen, akár társaikon keresztül. Az Eszterházy Károly Katolikus Egyetem örök értékekre és évszázados tradícióra épülő, kiváló, támogató közösséggel várja a továbbtanulni vágyókat.

Az Eszterházy püspök nevét viselő katolikus egyetem egyre bővülő lehetőségeket nyújt nemzetközi téren is: a hallgatóknak lehetősége van arra, hogy szőlészeti-borászati területen is kettős diplomát szerezzenek. Az előző lehetőséget szavatolja a franciaországi partner, a Bordeaux Sciences Agro-val kötött megállapodás, amelyben – az egri egyetem támogatásával – egyéves bordeaux-i képzés szerepel, több hónapos gyakorlattal, Franciaország borvidékeinek megismerésével. Az egyetem nem csupán Eger város legnagyobb intézménye és munkáltatója: tisztában van azzal is, hogy különös felelőssége és lehetősége van azáltal, hogy központja az egri, történelmi borvidéken működik. Épp ezért az EKKE számára nagyon fontos, hogy Magyarország kiemelkedő szőlészeti-borászati kutatóműhelyeként ténylegesen hozzájáruljon a hazai borágazat sikereihez, fenntarthatóságához.

Ha az Eszterházy Károly Katolikus Egyetemet választják, ugyancsak kettős diplomaszerezési lehetőség áll a hallgatók előtt az informatikai képzésben is. Az angol nyelvű, a linzi Johannes Kepler Egyetemmel közös programtervező informatikus mesterképzésben tanulmányokat folytató, nappali tagozatos diákok közül a napokban lezárt tanévben két fő nyert havi 100 ezer forintos kutatási ösztöndíjat, illetve az önköltség összegének megfelelő anyagi támogatást.

Hosszasan lehetne sorolni az Eszterházy nevét viselő patinás egyetem céljait és eredményeit, hiszen az öt karon, két képzési helyen, mintegy 6300 aktív hallgatót oktató 1000 munkavállalóval, s e közül 380 oktató-kutató munkatárssal tevékenykedő intézmény Dr. Pajtókné Dr. Tari Ilona rektor vezetésével számos, a mindennapi oktatásban és kutatásban kiválóan hasznosuló együttműködést kötött, vagy újított meg. A stratégiai céloknak megfelelően e széles körű partnerség részesei nagy és közepes méretű vállalatok, állami szervek, intézmények, valamint civil szervezetek is. A magyar nemzet jövője és az intézmény képzési kínálatában betöltött szerepe okán is kiemelten fontos pedagógusképzéshez kapcsolódóan az Eszterházy Károly Katolikus Egyetem az elmúlt időszakban hat határon túli magyar pedagógusszervezettel kötött egységet. A kontraktus értelmében az EKKE lehetőséget biztosít a határon túli köznevelési intézményeknek arra, hogy bekapcsolódjanak az egyetem által kidolgozott, a köznevelés módszertanát megújító Komplex Alapprogramba, s pedagógus továbbképzések és felnőttképzési programok közös lebonyolítására. A program sikeres, mára elmondható: Magyar-

országban több mint 110 ezer gyermek tanul e módszer szerint, s csaknem 8000 pedagógus kapcsolódott be a módszertani fejlesztésbe. Az egyetem örömeire szolgált, hogy az erdélyi, szlovákiai, észak-bácskai, vajdasági, muravidéki és ausztriai pedagógusszervezetek képviselőit konferencián láthatta vendégül, ily módon is aktív szerepet vállalva mind a köznevelés, mind pedig a felsőoktatás területén az egységes Kárpát-medencei magyar nyelvű oktatási tér létrehozásában.

Felbecsülhetetlen örökség, hatalmas hagyaték az, amit az Eszterházy Károly Katolikus Egyetem vezetői, oktatói, tudós kutatói, s valamennyi elkötelezett munkatársa vihet tovább. Különösen úgy érezhető át ez az igazság, hogy tudhatjuk: negyed évezrednek kellett eltelnie, hogy katolikus egyeteme legyen Egernek és az Egri Főegyházmegyének. Az EKKE szellemi megújulásában II. János Pál katolikus egyeteméről szóló *Ex Corde Ecclesiae* című apostoli rendelkezésének gondolatai jelentik azt az eszményi, nemes célt, amely felé az intézmény törekszik és mindig is törekedni fog.

*(A szerző az Eszterházy Károly Katolikus Egyetem sajtóreferense)*

